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Вступ. З метою забезпечення організації ефек-
тивної кредитної діяльності комерційні банки роз-
робляють власну внутрішню кредитну політику та
впроваджують практичні механізми її реалізації.

Визначення підходів до розробки кредитної полі-
тики стає особливо важливим в умовах адапту-
вання банків до складних і мінливих умов націо-
нального економічного середовища, яке знаходить-
ся під значним зовнішнім впливом хвилеподібно-
го проходження світової економічної та фінансо-
вої кризи. Таким чином, роль кредитної політики
у забезпеченні ефективної і надійної діяльності ко-
мерційних банків визначає актуальність даного
дослідження.

Кредитний ризик є найбільш складним видом
банківських ризиків, оскільки є комплексним.
Тому не менш складним є управління кредитним
ризиком. Одним з найбільш важливих інструментів
управління цим ризиком є кредитна політика ко-
мерційного банку. Ще одним фактором, який під-
креслює важливість управління кредитним ризи-
ком, є посилення конкуренції на ринку надання
кредитних продуктів. Саме тому система управ-
ління кредитним ризиком має неабияке значення
для комерційних банків. Оскільки банк повинен
втілювати надійність і бути основою стабільності
економічної системи, своєчасна ідентифікація кре-
дитного ризику, якісне управління ним і визначен-
ня чинників ризику набувають особливого значення
в щоденній діяльності.

Кредитна політика формує загальні принципи
процесу кредитування та концептуально визна-
чає його основу, окреслює пріоритети і підходи
до контролю за її реалізацією. Основними її еле-
ментами є:

- формування загальної мети і завдань кредит-
ної політики;

- визначення умов для проведення кредитуван-
ня банку;

- встановлення граничних сум лімітів креди-
тування з різною мірою ризику;

- формулювання правил кредитування, проце-
дури видачі кредитів, контролю якості кредитно-
го портфеля, а також процесу стягнення простро-
ченої заборгованості та інше.

Огляд останніх джерел досліджень і пуб-
лікацій. Сучасна економічна література містить
варіанти визначення терміну “кредитна політика
банку”, які відрізняються як за своєю комплекс-
ністю, так і за конкретикою. Вони також у різній
мірі відповідають сучасним вимогам до банківсь-
кої і, зокрема, кредитної діяльності. Так, Т.С. Смов-
женко розглядає кредитну політику банку як стра-
тегію і тактику банку щодо залучення коштів і спря-
мування їх на кредитування своїх клієнтів [1, с. 35].
Р.І. Шевченко визначає, що кредитна політика є
одним з найважливіших інструментів запобігання
ризикам і призначена встановити ключові прин-
ципи, яких мусять дотримуватися менеджери та
керівники банку при плануванні кредитної діяль-
ності і видачі кредитів [2, с. 46]. О.І. Лаврушин
вважає, що кредитна політика – це “політика фор-
мування і розподілу засобів кредитного потенціа-
лу” [3, с. 55]. Але якнайповніше визначення цьо-
го поняття, на нашу думку, наведене такими авто-
рами, як В. Платонов і М. Хиггинс, які стверджу-
ють, що кредитна політика “визначає завдання і
пріоритети кредитної діяльності банку, засоби і
методи їх реалізації, а також принципи і порядок
організації кредитного процесу. Кредитна політи-
ка створює основу організації кредитної роботи
банку відповідно до загальної стратегії його діяль-
ності, будучи необхідною умовою розробки си-
стеми документів, що регламентують процес кре-
дитування” [4, c. 48].

Виклад основного матеріалу і результатів.
Відзначимо, що при розробці і реалізації кредит-
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ної політики особлива увага приділяється таким її
складовим, як стратегія і тактика.

Стратегія кредитної політики визначає пріори-
тетні напрями, принципи і цілі кредитної діяльності
банку, які підпорядковані глобальній стратегії бан-
ку і охоплюють різні аспекти кредитної діяльності.
В рамках стратегії кредитної політики можна ви-
ділити наступні цілі:

- експансія або рестрикція кредитного портфе-
ля в залежності від стадії кредитного циклу;

- формування збалансованого кредитного пор-
тфеля залежно від виду виданих кредитів, типу
наданого забезпечення, тривалості кредитування;

- орієнтація на стратегічних партнерів;
- диверсифікація виданих позик по галузях еко-

номіки.
Тактика кредитної політики охоплює коротко-

строковий період, як правило, до 1 року. Тактичні
цілі кредитної політики тісно взаємопов’язані зі стра-
тегічними цілями. Тактичні цілі служать конкретним
засобом втілення в життя стратегічних цілей на ко-
роткому інтервалі часу. Поєднання стратегічних і так-
тичних цілей і завдань дозволяє реалізувати одну з
пріоритетних цілей функціонування банку – отриман-
ня максимального прибутку водночас із забезпечен-
ням достатнього рівня ліквідності комерційного бан-
ку і мінімального ризику здійснюваних операцій.

При визначенні мети кредитної політики відбу-
вається формування стратегії її досягнення. Тому
можна говорити про те, що стратегія кредитуван-
ня є загальним планом кредитування на довго-
строкову перспективу. У наукових публікаціях ви-
діляються три рівні стратегічного планування кре-
дитування комерційного банку:

- рівень банку в цілому;
- рівень відділів, департаментів;
- функціонально-операційний рівень, коли

рішення приймаються окремими співробітниками.
Однією з найважливіших складових кредитної

політики комерційного банку є постійна оптимі-
зація кредитного процесу. Основу оптимальності
складають принципи кредитної політики банку, що
утворюють своєрідний фундамент кредитного
процесу комерційного банку.

У економічній літературі принципи кредитної
політики комерційного банку прийнято підрозді-
ляти на загальні і специфічні. Під загальними прин-
ципами кредитної політики розуміються принци-
пи, які покладені в основу як державної кредит-
ної політики, що проводиться центральним бан-
ком, так і кредитної політики, що проводиться в
окремо взятому комерційному банку. Найчасті-
ше такі принципи проявляються в наступному:

- наукова обгрунтованість виступає ключовим
принципом формування кредитної політики.

Тільки обгрунтована політика, сформована з ура-
хуванням об’єктивних і суб’єктивних чинників,
дозволяє якнайповніше задовольнити інтереси
суб’єктів кредитних стосунків (держави, регіону,
банку і клієнтів);

- оптимальність кредитної політики полягає в
поєднанні її ефективності з поставленими цілями;

- ефективність, тобто результативність її прове-
дення;

- нерозривний зв’язок елементів кредитної по-
літики.

Розділяючи подібну точку зору, автори в той
же час вважають необхідним внести додаткові
принципи, що забезпечують:

- комплексність, тобто необхідність злагодже-
ної роботи усіх компонентів кредитної політики,
їх взаємообумовленість і взаємозалежність. Цей
принцип дозволяє визначити найкращу комбіна-
цію цілей, завдань, елементів, що формують кре-
дитну політику;

- адекватність, тобто здатність кредитної полі-
тики бути гнучкою, адаптуватися до чинників зов-
нішнього і внутрішнього середовища, що дозво-
ляє своєчасно реагувати на зміну рівня ризиків
кредитування і зменшити кредитні витрати або
збільшити прибуток, тим самим збільшуючи рівень
рентабельності кредитних операцій.

До специфічних принципів кредитної політи-
ки відносяться, наприклад, принцип безпеки опе-
рацій щодо розміщення ресурсів, принцип зба-
лансованості структури активів і пасивів за термі-
нами і об’ємами та ін.

Дотримання вказаних принципів є запорукою
проведення дієвої та ефективної кредитної політи-
ки. Характерним є те, що їх дотримання повинно
бути комплексним. Недотримання одного з прин-
ципів, як правило, значно зменшує ефективність
від дотримання інших. Тільки за такої умови мож-
ливе отримання повноцінного результату від реа-
лізації обраної кредитної політики. Вказаний взає-
мозв’язок і взаємообумовленість принципів зу-
мовлює необхідність застосування їх в діалек-
тичній єдності.

Постановка цілей і завдань певним чином при-
в’язні до специфіки кожного банку, але у будь-
якому випадку вони повинні органічно поєднува-
тися один з одним. Правильна постановка цілей і
завдань кредитної політики забезпечує формуван-
ня послідовності дій, реалізація яких наближує
досягнення головної мети кредитної політики.

Одним з найважливіших завдань кредитної
діяльності комерційного банку є захист від кре-
дитного ризику, обумовленого можливістю зни-
ження в майбутньому вартості кредитного порт-
феля у зв’язку з невиконанням (неналежним ви-
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конанням) позичальником умов кредитного до-
говору. Міжнародна практика свідчить, що кре-
дитний ризик комерційного банку підвищується
у разі:

- відсутності оптимальної кредитної політики;
- недостатньої інформованості безпосередніх

виконавців щодо діючої кредитної політики;
- суперечливої кредитної політики.
Це зумовлює необхідність побудови такої си-

стеми управління кредитним ризиком в комер-
ційному банку, яка дозволила б своєчасно вияв-
ляти існуючі і потенційні кредитні ризики і вжива-
ти відповідні заходи щодо їх зниження.

Остання фінансово-економічна криза показа-
ла, що більшість банків ставило на потік оцінку
ризиків як щодо финансових інструментів, дові-
ру до яких демонстрували інші фінансові інсти-
тути та органи регулювання, так і щодо наданих
кредитів. В меншій мірі від кризових потрясінь
постраджали ті банки, які доповнювали стандартні
підходи власними моделями і незалежними оцін-
ками сторонніх експертів.

Перспективним напрямом є побудова комплек-
сної системи оптимізації банківських ризиків, що
дозволяє досягти результату діяльності банку з
максимальним економічним ефектом при наймен-
ших витратах часу для ухвалення рішення.

Банки, що намагаються створити комплексні
системи оптимізації банківських ризиків, як пра-
вило, стикаються, з деякими труднощами. Пере-
дусім, це стосується інформаційно-аналітичної
служби банку. На жаль, не усі банки усвідомлю-
ють те, що окремі структурні одиниці установи в
сукупності є єдиним інформаційним полем, інте-
грованим в макросередовище. У тому випадку,
якщо порушується внутрішній і зовнішній обмін
інформації, стає неможливим оперувати доходні-
стю, ліквідністю і ризиком, що неминуче веде до
банкрутства. Воно настає ще швидше, коли
інформаційні потоки не пов’язані зі стратегічни-
ми цілями, з конкретними етапами їх досягнення.

Для успішного менеджменту потрібні як поточні
дані, так і система аналітичних показників, роз-
рахованих на основі статистики за певний період,
що дозволяє скласти прогноз на найближчу, се-
редньо- і довгострокову перспективу.

Існує безліч підходів до побудови системи уп-
равління кредитним ризиком. Але в будь-якому
випадку кредитна політика займає одну з ключо-
вих позицій в системі управління ризиками кре-
дитних операцій банку. Це пов’язано з тим, що
саме в кредитній політиці закладені основи обме-
ження ризиків за допомогою системи лімітів,
відповідної організаційної структури, а також на-
бору кредитних інструментів. Зупинимося на них

детальніше. Найважливішим інструментом систе-
ми управління кредитним ризиком банку є ліміти,
які можна розділити на наступні групи:

- ліміти залежно від міри ліквідності. Встанов-
люються граничні показники мінімального об’єму
високоліквідних активів, при цьому також вста-
новлюються обмеження на можливі розбіжності
активів і пасивів по термінах;

- ліміти залежно від рівня процентної ставки;
- ліміти залежно від видів вкладень, допустимі

граничні об’єми по основних видах активних опе-
рацій. Для кожного виду лімітів встановлюється
своя періодичність їх перегляду.

Наступним елементом кредитної політики, який
оптимізує управління кредитними операціями бан-
ку, є створення оптимальної організаційної струк-
тури банку і чітке встановлення повноважень
підрозділів і окремих працівників. Під оптималь-
ною організаційною структурою автор розуміє су-
купність взаємопов’язаних структурних підроз-
ділів банку, що забезпечують максимальну реалі-
зацію загальної стратегії, цілей, завдань комерцій-
ного банку з мінімальними витратами при зада-
них для кожного підрозділу рівнях ризиків.

Така структура повинна включати підрозділи,
що вирішують такі важливі питання в області кре-
дитних операцій, як кредитне планування, кредит-
ний аналіз, організація кредитного процесу, кре-
дитний контроль, ризикменеджмент, маркетинг
кредитних операцій. Обов’язковою умовою ус-
пішного управління ризиками є функціонування
у банку комітету контролю ризиків.

В цілях мінімізації ризиків, пов’язаних з кре-
дитуванням, фахівці зарубіжних банків приділя-
ють велику увагу розробці стандартів кредитуван-
ня клієнтів, тобто технологічній складовій кредит-
ної політики банку. Така технологічна складова
повинна включати: наявність конкретного співро-
бітника банку, уповноваженого на проведення
необхідних дій у відношенні позичальників, та
його посадової інструкції; наявність реквізитів
зв’язку, через які здійснюються контакти з пози-
чальниками; наявність плану-графіку контрольних
дій фахівців банку щодо наданого кредиту; на-
явність протоколу, що не дозволяє без повідом-
лення уповноваженого співробітника здійснюва-
ти які-небудь дії відносно позичальника; наявність
погоджених умов контролю за цільовим викори-
станням кредиту; наявність системи моніторингу
фінансового стану позичальника із встановленою
періодичністю застосування.

Для того, щоб уникнути технічних помилок при
кредитуванні позичальників, і з метою контролю
за якістю кредитних операцій банку, необхідно за-
безпечити працівників банку інформацією про
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стандартну технологію проведення кредитних опе-
рацій банку. З цією метою в документах, що міс-
тять кредитну політику банку, обов’язково має
бути присутнім перелік кредитних інструментів,
тобто форм кредитування з описом їх технології
(технологічна карта). Особлива увага повинна
приділятися кредитним продуктам зі складною
структурою, призначеним для фінансування інве-
стиційних проектів.

Таким чином, можна зробити висновок, що
сутність кредитної політики банку полягає у ство-
ренні організаційно-технологічного базису кредит-
ної діяльності з метою забезпечення її безпеки, на-
дійності і прибутковості за заданого рівня кредит-
ного ризику.

Вироблення грамотної кредитної політики є най-
важливішим елементом банківського менеджмен-
ту. Кредитна політика має бути сформована пра-
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вильно, з чітким розподілом ступеня відповідаль-
ності і міри ризику для кожного структурного
підрозділу банку. Це дозволить керівництву банку
підтримувати затверджені стандарти роботи, уни-
кати зайвого ризику і правильно оцінювати мож-
ливості подальшого розвитку банку.
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